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ZDRAVOTNÍcKA SQUŽBA čSnA V PoZIAZDˇoˇVoM oBDopÍ Ksč
A PERSPEKTIVY IE] ÚLoH V NAIBLIZsoM oBDoBI

Plukovník MUDr. Jozef SABO

Politická i Spoločenská Situácia nášho štátu
v minulosti i Súčasnosti Sa Zákonite a prirodze-
ne odrážala a oıdráža i 'v armáde. Možno povedat',
že jej príslušníci vždy veľmi citlivo a nezvyčajne
akłtívne reagovali |na problémy Spoločnosti ako
cellku, špecificky však kolektivu armádneho, ako
jej súčnasfti. Že nie Vše'tiko Sa V *nej Vyvijalo tak,
ako by Sa to bolo žiadalo, má Svoje objektivne
i subjektivfne príči'ny.

Nemožno nevidiet', že tak, ako Sa upevňovala
a budovala naša armáda na princípoch Stanove-
ných hlavnou politickou Silou spoločnosti Komu-
nistickou Stranou Československa a robotníckej
triedy, tak Sa organizačne upevňovala a Stávala
akcieschopnou i zdravotnicka Služba. Bol to vý-
Sledok Starostlivej politiky KSČ a Vlády o Zdra-
Vie celého národa Zákonnými opatreniami, ktoré
v Svojom politickom i Sociálnom zameraní a dô-
sledku nemajü okrem ZSSR nikde na Svete ob-
dobu. Rady príslušníkov Zdravotnickej služby
našej armády rástli početne, ale i Získavanim
Znalostí, cielenou a organizovanou politickou
i odbornou prípravou, jak Vlastnými Silami a
prostriefldkami, tak prıedo'Všetkým nia Vojensko-
zdravotníckych školách v ZSSR a preberaním
Skúseností Sovietskej armády, ktoré Sa hlavne
v 50. rokoch Stali Studnicou poZnania a prípra-
vy. Rastom ekonomických možností Sa zdokona-
ľovalo i materiálne Vybavenie a Zaistenie jak
mierových, tak i VojnoVých potrieb Služby.

Toto všetko Sa dialo pod StaroStliVým dohl'a-
dom Strany, ktorá Vychádzajúc Z medzinárodne
politickej Situácie Venovala armáde a jej boja-
Schofpnlosti vel'kú pozornost. V tomto obdobi
Sme Svedkami vzniku i niektorÿch zdravotnîc—
kych ústavov, dobudovania centrálnych zdravot-
níckych Vedeckovýskumných, pedagogických
i liečebno-preventivnych Zariadení, ktoré do-
dnes na základe Výsledkov ich práce Vyrästli

Vo Významné Zdravotnicke ústavy, mnohé i ce-
loštátneho významu.

V týchto úspechoch je významná práca, odda-
nost' a nezlomná Vôl'a mnohých príslušníkov
Zdravotnickej Služby, ktori bez ohl'adu na osobné
Záujmy, čas, fyzické i psychické zat'aženie ve-
novali Svoje Schopnıosti vybudovaniu takého Sy-
Stému Zdravotnickej služby armády, ktorý Zod-
povedá Súdobému Vedeniu ozbrojeného zápasu.

Súčasne boli vychované početné kádre Vojen-
skorodàboˇrne i politicky Zdatné plnit poslaınie
Služby vo všetkých Situáciach potreby a Využitia
armády. Zdravotnícka Služba Stala |Sa rovnocen-
ným partnerom ostatných Služieb a súčastí ar-
mády v dflosžahov/ační pripravenosti a modernosrti
Z hľadiSka vedenia Vojny.
'Rástli Sme do šírky i do Výšky. Toto Všetko

preto, že Sme čerpali Z nesmiernych Skúseností
Sovietskej armády a boli riadeni a usmerňovaní
múdrym Vedením Komunistickej Strany Česko-
Slovenska.

V polovici rokov 60. však, tak ako V celej na-
šej Spoločnosti, ako to ukázal XIV. Zjazd KSČ
i V radoch armády, konkrétne i V zdravotníckej
Službe začalo obdobie uspokojovania Sa S Vý-
Sledkami, podceňovanie Spolvočenského významu
armády, ako nástroja ochrany vymožeností ro-
botníckej triedy, Socializmu v našej Vlasti. Nedo-
ceňovanie leninských 'principov Výstavby Socia-
listickej armády, podceňovanie triedneho prí-
Stupu a nedostatky V politickovýchovnej práci
Sa n'egativne prejaVili aj V Zdravotnickej Službe.
Objavili Sa tenzdencie Vo forme rozporov medzi
Zdr›av'o'tníckym`i a nezdravotníckymi Velitel'Sškými
funkcionármi, ktoré často Viedli k nesprávným
a nezdravým Zjavıom. Mn'ohí prislušníci našej
Služby Vflel'mi Za'VčaSu podľahli intelektuálskym
pocitom a prejavom, ktoré často mali Výraz V pod-
Ceňova'ní Všetkého, čo nemalo Súvis So Zdoavotníc-
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kou Službou. V našich radoch vznikli i prejavy
povýšenectva a nadradenosti a u určitej Skupiny
neomylnosti, nenahraditel'nosti, podceňovania
političnosti a triedneho pristupu k riešeniu úloh
a problémov. -

Tieto tendencie dosiahli vrcholu v krizových
rokoch celej našej Společnosti, kedy početní pri-
slušnici našej Služby dostali sa do vleku „elitár-
S'keho“ ošialu. Rýchlo Zabudli na zmysel a posla~
nie našej armády, na jej socialistický charakter.
Začali vznikat prvky podceňovaniza skúsenosti
Sovietskej armády a potreby úZkej Spolupráce
S ňou, ako životadárneho základu existencie a
zdroja Skúˇsenosti a poučenia. I v našej službe
Začali Sa vytvárat názory špecifičnosti Služby
v zabezpečovani armády, ktoré v mnohem majú
obdobu Isnáh a *názoroˇv našich „ob-rodných“ vo-
jenıských ˇte-oretikov Z oblasti určovfania doktriny
našej armády.

Vit'azstvo marxisticko-lıeininskej časti ÚV KSČ
i Strany nad pravicovými a revizionistickými
Oportunistami, antisocialistickými a antisoviet-
Skymi Silami, vd'aka ilnternaciolnálžnej pomoci So-
vieıtsˇkeho zväzu a ožsltıaüných socialistických šitá.-
tov, rozviriio hladinu 'spoločensko-politickél'ıo
dizania nielen v našej verejnoslti, jej jednotlivých
zloıžkách, ale i v armáde. A najmä v armáde Sa
protisftozjace tenidencie a názory ukázali v mno-
hom krajıne vyhrołtené, čo je pochopitelně vzhl'a-
dom k spoločeınflslkému výzlnamu Iarmády ako mo-
cenfiského nástroëja Spoločnosıti. Diferenciác'ia po-
kro'koyých ma'rxistlicko-leıninsikých sil, otddaznÿch
socializmu, internıacioànializ'mu, ZSSR, Socialistic-
kým Spojencom a pravicových, ani'nisdc'iialistic-
kých ›neob“išla :Sa ani ›v armáde bez tažkoısti a pro-
blémo-v. Kríza ‘v spoločnosti, V armáde vdol'ahla
i 'na zdravoltčnicłku .Službu Ia mala charakter vá'žne-
ho narušenia jej bojovej pohoıtovo'sti, politickej
jednoıty.

Iednafnie XIV. Zjazdu KSČ iinšpviruje a zavazu-
je i nás, prislušnikov Zdravotnickej Služby, Zhod-
notit' na základe jeho Záverov našu činnost a
prijat účinné opatrenia. Pôjde predovšetkým
o obnovenie našich radov na ideových Zásadách
marxizmu-leninizmu. V práci pochopit' poslanie
socialistickej armády v Společnosti, jej triedny
charakter a nie v poslednej miere našu prisluš-
nost k Súruče'nisftvu [SocialistiCľkých štáitov na če-
le SO ZSSR. Ciel'avedomou ideologickou výchov-
nou činnostou dosiahnut Obnovenie náročného
principu 'Socialistického obsahu práce v celej
zdravotnickej službe. V sústavnosti a ciel'avedo-
mosti ideologickej práce medzi prislušnikmi
zdravotnickej Služby našej armády zbavit' ich
miestami pretrvávajúcich názorov nadradenosti
Služby a niektorých bývalých elitárskych ten-
dencii. Pôjde o to, dat jasnú politickú liniu jej
miestu, obsahu práce podl'a potrieb velenia ar-
mády s náväznostou na mierovú a vojnovú
Službu. V

Po rozídeni Sa s tými, čo politicky i morálne
nezvládli náročnú Situáciu v štáte, využit celo-
armádne možnosti kádrového doplnenia. Zvlášt'
zamerat Sa na vlastný lekársky a Zdravotnicky

dorast. Ídeovo i Odborne ho pevne vychovávat,
viest k pochopeniu ciel'Ov našej S'Ocialistickej
armády, politiky KSČ. Zbavovfat' ich ilúzií Ipaci-
fizmu, preceňovania možností kapitalistického
sveta, nepochopenia triedneho antagonistického
rozdelenia sveta a tým možnosti vzniku svetové-
ho vojnového konfliktu. Dosliahfnut' morálne-
politického upevnenia ich charakteru, pochope-
nia zladenia osobných záujmov Občanov Socia-
listického štátu s celospoločenskými záujmami,
s podielom na úseku jeho Obrany.

Z d'alšich úloh pre najbližšie roky pôjde pre-
dovšetkým o posilenie vojskovej zdravotnickej
služby, jak kádrove, tak i čo do postavenia a
iunkčného poslania. Vytvárat' také podmienky,
aby Íunkcia hlavného lekára bola Spoločensky a
materiálne plne docenená a tak Sa mohla stat'
aj v našej armáde celoživotným povolanim.

V liečebnO-preventivnej činnosti v najbližšich
rokoch vychádzat v armáde i nadalej zo Zák.
20/66 a Zb. MNO č. 17/66 v podmienkach ČSLLA. .
Pôjde o d'alšie vytváranie priaznivých pracov-
ných a život'ných podmienok s dôrazom na útva-
rový článoIk. Uplflatňovanie a rozvijaınie poznatkov
lekárskej vedy Zabezpečovat predovšetkým
v ústavoch a zariadeniach a nielen pre mierovú,
ale i pre vojno'vú potrebu. Z toho vyplýva pot-'re-
ba vypracovania koncepcie jednotlivých klinic-
kých Odborov. V Starostlivosti o vojská v Spáde
vo vojenských nemocniciach dodržiavat jedno-
značne Liečebný poriadok [Vyhl. MNO, MV
a Mzd. 62/68]. Zlepšit' pristup k Ochrane a navra—
caniu zdravia vojenským osobám predovšetkým
v niektorých centrálnych zdrav. zflariadeniach.“

Kúpel'nú a rekreačnú, ako i preventivnu reha-
bilitačnú Starostlivost' poskytovat' zhruba v do-
siahnutom Súčasnom rozsahu. V pol'nej zdravot-
nickej problematike odstranit súčasný nedosta-
tok pol'nej doktriny v liečebnej starostlivosti a
previest v nej i niektoré Organizačné Zmeny.

V hygienicko-elpıidıemiologicıkej službe idorˇiešit'
organizačně problémy v zabezpečovani útvarov
a pripravit opatrenia k Zvládnutiu pol'ných otá-
zok vysokoinfekčných nemoci, ich diagnostiky a
ochrany proti nim.

V lekárskej posudkovej Službe pôjde o Skvalit-
ňo'vašnie oıdborľnej :stránky oidvoıdového riaľdenia
a doplňovania ČSILA. Tento úsek bol v poslednom
obdobi ıpracovne vel'mi pretažený 'vzhl'adom
k masovému riešeniu niektorých kádrových Opa-
treni, súvisiacich s vnútornou Situáciou v ar-
máde. A tu sa ukázala jednoznačne potreba
úzkej Spolupráce Odbornikov našich nemocnic
s pracovnikmi lekárskych komisii v Spravodli-
vom Ohodnocovani zdravotného stavu vojakov
predovšetkým dôstojnikov, čo v ojedinelých pri-
padoch nebolo dodržiavané a činnost' zdravotnic-
kej služby bola oprávnene kritizovaná. _

Významným výsledkom práce Súdruhov z Ob-
lasti lekárskej posudkovej Služby je však Spraco-
vanie a upresnenie zdravotnickych podmienok
Spolu S kádroivými orgánmi v dfoıplňovani ar~
mády novými velitel'skými kádrami na Základe
rozhodnutia ÚV KSČ a vlády ČSSR. Tu sa oča-
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káva vel'mi citlivá a náročná práca zo Strany
odborníkov našich vojenských nemocnic.

V Oblasti školstva a doškolovania zdravotníc-
kych kádrov, predovšetkým lekárskych boli Za-
háježné práce [na jej 'reorga'nizácii Majú zkvalitnit'
o'dbolrnú i voje'nskú fpˇrípravu a Vvytvorit' v celom
Systémıe školenia pers'pekltívnost' a ciel'avedomosť
Z hľ'a-dfiska individuálnych možnosti a Schopností
každého zdravotníckeho pracovníka a p-o'trieb
Služby.

Zmeny v koncepcii Zamerania, potreby rozsa-
hu, nastanú i vo vedeckovýskumnej oblasti. Tú-
to oblast obecne vel'mi významne rozoberal
i XIV. Zjazd KSČ. Ani naša Služba Sa bez vedec-
kovýskumnej činnosti nemôže obíst'. Má k tomu
vytvorenú solídnu vedeckovýskumnú Základňu,
avšak jej využitie musí dostat' jasnejši, konkrét-
nejši zámer a predovšetkým musí rešpektovat
potrebu koordinácie vedeckovýskumnej práce
medzi štátmi Varšavskej Zmluvy. I v našom prí-
pade Sa na tento úsek činnosti vzt'ahujú plne
Závery XIV. zjazdu o efektivnosti, obsahovom Za-
merani, kontroly o materiálnom a kádrovom Za-
bezpečení a využití vedeckovýskumnej bázy.

V materiálnom zabezpečení Sa pre najbližšie
obdobie, vychádzajúc Zo Známych záverov 5.
pät'ročného plánu, vychádza Z požiadavky do-
držiavania súladu S možnost'ami. je možné sta-
novit len plne materiálne kryté úlohy.

O org'anizačnej štruktúre Zdravotníckej služby
armády v mieri bolo v minulosti vel'a hovorené.
Bol pripravený a už Sa aj preveroval návrh jej
riešenia. Ukázalo sa však, že tieto kroky boli
nedomyslené, lebo nerešpektovali nutnost' orga-
nizačnej jednoty v mieri, Zodpovedajúcej potre-
bám organizácie za vojny. Určité sústred'ovanie
Sil a prostriedkov do posádkových ošetrovní bu-
de„_ možné tam, kdeA Sú na to podmienky. Ďalšie
prepracovanie organizácie pôjde však jedno--
Značne v súlade s požiadavkami Spojeného vele-
nia s využitím skúsenosti Sovietskej armády
vytvorením takej org-anizačnej štťruktúry *v mie-
ri, ktorá bude zodpovedat' organizačnému zabez-
pečeniu liečebnoodsunového Systému Za vojny.

Ani zdravotnícka služba našej armády neosta-
la bez negativnych vplyvov vývoja Spoločnosti
v minulosti. B010 treba Zásahmi, ktoré určil ÚV
KSČ a velenie armády mnohé, predovšetkým

kádrové problémy riešit' v súlade S celospolo-
čenskými Záujmami. SpoločnoSt' i armáda je
v Súčasnosti po XIV. zjazde KSČ v novej, kvali-
tativne inej Situácii ako v rokoch 1968—1969,
ale i 1970. Bola obnovená tried'na, marxisticko-
-leninská cesta výstavby Socializmu, upevne'né
bratrs'tˇvo a spoj eınflecˇtvo So ZSSR a Socialistickými
štátmi, pristúpené k jednoznač'nému uplatňov'anfiu
Zá›Sa‹d leininslkého štýlu práce. I v armáde sa táto
cesta úıspešne nastúpila. Ako to chceme v armáde
rolbit', aby heslo „armáda l'udu“ bolo skut'očnos-
t'ou, Vukázali výnočné Schôdze zá'kladných organi-
zácií, zväz'kové a Zväzové konferencie a posledne
i celoarmádn'y aktiv komunistov. Pri budovani
Socializmu v našej vlasti niet inej cesty ako tá,
ktorú ukázal XIV. zjazd KSČ. I pre nás v zdra-
votníckej službe Z jednania zjazdu vyplýva jed-
noznačne vytvárat' podmienky pre upevňovanie
a d'alšie rozvijanie bojovej pohotovosti armády,
poliltickoorgiaınıizačnej, ídeovovýcholvnej práce,
ako i vojenskoodbornej pripravenosti. Velenie
zdravotníckej služby zhodnotiac minulost, ako
i Svoje možnosti kádrové a materiálne pre ďalšie
usmernenie činnosti služby a jej perspektivy
vypracováva Isme-rinicu vo forme Zdravotnícko-
politickej linie. V nej budeme vychádzat' z poli-
tických a ídeových zásad spoločnosti So špeci-
fickými podmienkami armády a ochrany zdravia
jak v mieri, tak i pre pripad vojny. Celá naša
činnost' a Zameranie musí byt' pre'to prevdchnutá
ídeami marxizmu-leninizmu, 4 proletárˇskeho in-
ternacˇiofnalizmu, Socialistického hum'alrılizfmu a
zdravotnickej etiky. Tieto Zásady uplatnit v od-
borných smerníciach na nový výcvikový rok a '
získat' pre ne čo najväčší okruh pracovnikov vo
vojenskom zdravotníctve. Opatrenia, ktoré chys-
tá ÚV KSČ a velenie armády v Zlepšení spoločen-
Ského postavenia dôstojníkov, materiálneho zvý-
hodnenia i iných foriem spoločensky výhodných
k zabezpečeniu plnenia povinností služby v ar-
máde, vytvárajú možnosti osobného uplatnenia,
vzdelávania odborného, vojenského, politického
i príslušníkom našej služby. Preto komunisti
i nestraníci v Zdravotníckej službe vynaložme
všetko úsilie, aby i v našich podmienkach záve-
ry XIV. Zjazdu našli plné pochopenie a reali~
Záciu. Inej cesty v úspešnom rozvoji našej so-
cialistickej spoločnosti a našej armády niet.


